

轻院图书馆学读书



山东轻工业学院图书馆主办

电话: (0531) 89631113 投稿信箱:6184745@sina.com

2008年12月22日

第四期

(总第二十三期)

新春寄语

凝心聚力

刘泰东

一元复始，万象更新。2008年匆忙的背影已渐远去，充满希冀的2009年正向我们走来。在新年来临之际，我们谨代表图书馆向全馆员工和广大读者致以最真挚的节日问候，祝大家新年好！

即将过去的2008年，是极其不平凡的一年。在这一年里，第29届夏季奥运会和残奥会在北京成功举办，全国人民以最大的热情、尽最大的努力，使这届奥运会和残奥会成为增进中国人民同世界各国人民相互了解和友好合作的盛会。南方的冰雪冻雨，四川等地的大地震，金融危机的全球爆发等等，在这些大的事件当中，中国人民在中国共产党领导的正确领导下，万众一心，战胜了一个又一个困难，继续推进全面建设小康社会的进程，得到国际社会的广泛关注和高度评价，国际地位不断提升，国际影响力也空前增强。我们坚信，在十七大精神的科学指引下，我们党带领全国人民必将开创新的时代，创造新的辉煌。

即将过去的2008年，图书馆在学校党委、行政的正确领导下，在各单位、部门的大力支持下，图书馆新一届班子，发扬新时期轻院精神，群策群力，精诚合作，带领图书馆全体员工，强化党建工作，推动事业发展，促进安全稳定，提高服务质量，圆满地完成了各项工作任务，取得了丰硕的成果。党建和思想政治工作不断深入，为各项业务工作的顺利开展提供了强有力思想政治保障。行政工作确立了

扬帆远航

刘永德

工作目标，明确了优化资源布局、强化特色建设；坚持以人为本、推介服务项目；聚心聚力聚智、注重工作方法；规范管理制度、提高服务质量的工作思路，在书、刊、库的招标、采购等工作中都有所突破；在为读者服务方面，提倡以人为本，读者第一，服务至上，通过采取延长开放时间、设立存包柜、调整采访联络员等多种措施，尽最大努力满足读者的需要。在这些工作中，全馆人员思想统一，凝心聚力，不怕困难，无私奉献，在此，我们再次向全馆员工致以最真挚的感谢！

2008年，也是图书馆各项工作进展顺利并取得优异成绩的一年。在校28届运动会上，获比赛成绩第三名和精神文明第一名的好成绩；党总支被学校评为先进党总支，一支部被评为先进党支部。在缴纳特殊党费、个人消费贷款、为贫困学生捐助棉衣等工作中，都走在前列。

2009年是充满希望的一年，我们将在学校党委、行政的正确领导下，进一步加强党建与思想政治工作，精诚团结，用集体的智慧抢抓机遇，以崭新的精神面貌、饱满的热情和求真务实的工作作风开创图书馆工作新局面。

最后，再次恭祝全馆员工合家欢乐，幸福安康！



我校第三届图书馆工作委员会第一次会议召开

10月21日上午，由陈嘉川校长主持的我校第三届图书馆工作委员会第一次会议在办公楼346会议室召开。图书馆工作委员会全体成员参加会议。会议主要内容是讨论、审议并通过了《山东轻工业学院图书馆工作委员会章程》，听取了图书馆刘泰东馆长的工作汇报，就图书馆建设征求了委员们的意见和建议。

刘泰东馆长从图书馆目前的状况、面临的问题和下一步的工作打算三个方面进行了汇报。针对图书馆工作面临的新形势，提出了“明确目标定位，优化资源布局，强化特色建设，推介服务项目，提高服务质量”的工作思路。

秦梦华副校长就图书馆建设和发展作了重要指示。他

要求在新的形势下正确处理好图书与连续出版物、纸质图书与电子图书的采购比例，确保教学和科研所必须的连续出版物的订购工作；进一步加强读者服务工作，采取措施改善服务态度，努力提高服务水平。

会上，委员们对图书馆工作提出了积极的合理化的意见和建议。

最后，陈嘉川校长作重要讲话。他首先肯定了图书馆的工作，并对图书馆文献资源建设、读者服务工作提出新的更高的要求，希望图书馆工作委员会进一步发挥作用，关心图书馆的建设和发展，努力使我校图书馆成为有特色的高水平的大学图书馆。

(办公室 穆长春)

图书馆召开文献采访专家工作会议

为进一步增强采访工作的针对性和有效性，提高文献资源建设的质量和水平，我校新成立了图书馆文献采访专家组。文献采访专家组由33名懂业务、能力强、有责任心的专业教师组成。2008年12月4日下午，图书馆在办公楼346会议室召开了文献采访专家工作会议。

刘泰东馆长强调了采访专家在图书馆文献资源建设中的重要作用，并向专家们简要汇报了图书馆目前的现状、存在的问题和今后的发展方向，强调了文献资源建设必须坚持客观规律，围绕学校的发展目标定位进行。要坚持以轻工为特色、多学科兼顾的采访原则，坚持馆藏与使用相

结合的原则，增强图书采访的针对性；要充分发挥文献采访专家的学科专业优势，依靠大家的智慧和力量，共同建设富有轻院特色的文献馆藏体系，更好地为教学科研服务。

会上，讨论通过了《山东轻工业学院图书馆文献采访专家工作条例》。就采访专家如何圈选专业书目、参与现场选书、个人选书卡选书、搜集图书需求信息等，巩恩贵副馆长作了详细的介绍。

会议还征求了大家的意见并为文献采访专家颁发聘书和选书卡。凭选书卡，采访专家可随时到签约书店选书。

(采编部 付来旭)

贯彻科学发展观，构筑图书馆文化

党的十七大提出的科学发展观，既是一种执政理念，更是一种行为习惯。图书馆作为文化阵地的重要部分，如何贯彻科学发展观，是提升文化软实力的重要课题。

图书馆文化是在实现图书馆目标的过程中逐步形成和建立起来的，是图书馆的内部管理人员共同认可和遵循的价值观念、道德标准、图书馆哲学、管理理念、管理方式以及规章制度等的总和。图书馆文化的目的是发挥图书馆人的最大积极性、自觉性和开创能力，其核心是图书馆精神和图书馆价值观。图书馆文化建设体现在以下几个方面：

一、图书馆领导群体对图书馆文化的关注和认识程度是一个图书馆形成一种优秀文化的关键。图书馆领导集体的思想作风、行为方式、治馆理念对全体图书馆员起着潜移默化的作用。所谓“自身正不令也行”。

二、追求合理、平衡、和谐是图书馆文化的方法论。管理的根本精神在于追求矛盾的平衡。所有图书馆的人、事、地、物、时的管理无不力求合理、和谐、平衡。

三、完善的规章制度、管理方式和温馨的服务态度是构筑图书馆文化的重要措施。完善的规章制度是图书馆一切管理的基础。“无为而治”是管理的最高境界。领导者的知人善任，人尽其才，物尽其用是贯彻其管理思想



的基本措施。温馨的服务态度，和谐的人际关系是沟通馆员与读者的纽带，也是提升图书馆形象的根本途径。

四、环境优美、藏书丰富、网络信息畅通、查询借阅便利的馆藏文献布局是构筑图书馆文化的基础。图书馆不光要有独立的物理空间，独特的建筑形态，窗明几净的借阅环境，浓郁厚重的文化氛围，还要有丰富而系统的藏书，藏书布局要合理，坚持藏借阅合一的原则，给读者提供舒适的借阅条件和足够长的借阅时间，处处体现读者至上，以人为本，方便快捷。保持网络信息畅通，有丰富的电子资源更是现代化图书馆提升服务层次的必要条件。

五、特色珍贵的馆藏是图书馆文化的重要体现。图书馆应该收藏一些古籍（主要是传承下来的）、大部头历史文化名著、名家书画、名人手稿、名人赠书、校友赠物，提升文化气息。同时也要重视特色收藏，经典著作的收藏，某些学科专业和专题尽可能完善的收藏，提升图书馆的品牌意识和社会形象。

总之，图书馆文化建设既是一种人文的管理，科学的管理，又是一种历史的积淀与传承，需要全体图书馆人长期共同的努力。

(采编部 付来旭)

好书推荐

《2008中国可持续发展战略报告》

中国科学院可持续发展战略研究组编(科学出版社)



本书在对过去十年的研究进行回顾的基础上，针对可持续发展涉及的法律法规、管理体制、战略规划和具体政策展开了广泛的政策研究，并围绕人口、水资源、能源发展与应对气候变化、污染控制、生态保护与建设、城市可持续发展、经济发展与资源可持续利用等领域进行了深入的探讨。

(采编部 付来旭)

论中国百年图书馆精神

1904年，我国第一所公共图书馆湖南图书馆在湖南长沙诞生。从我国近代型图书馆的创办开始，中国的图书馆精神也开始产生萌芽，经百年沧桑，终于形成具有自己特色的中国图书馆精神：这就是“办馆为民、爱国利民”的精神。这种精神跨越时空，历经百年锻造而成为内涵丰富的百年图书馆精神。

中华民族具有源远流长的爱国主义传统，中华民族优秀传统在图书馆得到具体的表现。最早创办湖南图书馆的就是12名忧国爱民、思想解放的青年志士。在《创设图书馆兼教育博物馆募捐启》中，他们认为“改良社会不一术，而效果莫捷于图书馆，痛心种族之前途，中夜旁皇，揽衣宵涕，信乎图书馆不可一日缓也。”该馆以“输入文明，开通知识”为宗旨，面向社会开放，“凡有志于学者”都可以按规定“入馆参阅”。

近代图书馆在我国兴起之初，人们重新认识了图书馆的社会作用：“……设有图书馆，所以度藏群藉，输进文明，于劝学育才，大有裨益。”在1904年至1911年间，新设立的公立新



式图书馆约有20余所，这时为我国近代图书馆的萌芽时期，而真正使图书馆发生质变的是“五四”运动和新文化运动。因为这时我国的封建藏书楼才基本上完成了向近代图书馆演变的过程。风雨如磐的旧社会给图书馆的发展造成了巨大阻碍和破坏。图书馆精神的发挥也处于艰难困境之中，虽有裘开明等人跨越时空的“智慧与服务”精神留给后人敬佩和学习，但毕竟难成气候。

1949年以后，社会主义制度在我国建立，图书馆才真正转变为绝大多数服务公众的文化教育机构。“送书上门”、“为人找书，为书找人”搞得轰轰烈烈。至于“文革”动乱时，图书馆成为“重灾区”，人们都会记得这一历史的教训，更加懂得共同呵护今日改革开放所带来的中国图书馆事业发展的辉煌时期。

改革开放的20多年来，现代信息技术的应用将使图书馆的运作机制发生深刻的变化，如：服务重心将由以往传递文献为主逐渐演化为传递文献与知识导航并重；数字化转换将使图书馆的服务发生突变。社会体制的变革则强化了图书馆在近期和未来的作用。

未来图书馆则应当是人文与技术的完美结合。图书馆应当给予读者更多的人文关怀，如帮助读者提高其在信息技术方面的素质，以便使读者适应传统图书馆转为数字图书馆后所急需的信息技术知识和文献检索能力。

（资料来源：互联网，期刊部 清秋 编选）

园林热点

SciFinder Scholar (CA 网络版) 简介

美国化学文摘社 (CAS) 是全球最大、最全面的化学和科学信息数据库提供基地，是美国化学学会 (ACS) 的分支机构。1998年CAS推出了针对全球高校网络版产品SciFinder Scholar。

SciFinder Scholar可以帮助您获取：

全面的文献收录。帮助您全面了解某个课题，帮助您深入了解该课题的历史、发展趋势，在全面占有已有文献的基础上协助您寻找研发创新点，找到您想了解但还不知道的文献信息。

全面的专利收录。SciFinder Scholar中收录了50多个专利机构的专利是文摘性数据库中收录专利情况最为全面的数据库，并人工编写了每篇专利的摘要、索引，提取了专利中涉及到的所有化学物质，蛋白质核算序列，化

学反应等。

全面的物质信息和反应信息。帮助您通过化合物名称、物质的CRN号、化学结构来获取某种物质的相关信息，这些信息可能包含物质的制备合成、生物活性、分析提取等文献。

安装方法

访问SciFinder Scholar需要安装客户端软件，使用步骤如下：

1. 访问轻院图书馆主页《试用数据库》中SciFinder Scholar，点击说明中客户端软件链接下载SFS.rar安装程序压缩包，解压后按照下面的步骤操作。

2. 双击 sfs007.exe 文件，开始安装，然后点击 Setup，多数步骤都默认即可；注意在安装过程中，会弹出一个窗口询问： Do you have a

disk labeled Custom Site Files? 这里点击 “NO”。

3. 安装完毕后，需要下载 site.prf 文件并粘贴到 C:\SFSCHLR 文件夹下（默认目录或其它安装路径，但须保证在 SFSCHLR 主目录下），这样SciFinder Scholar 才可以正常使用。

4. 双击 ViewerLite50_4cas.exe 文件安装 ViewerLite（用来查看物质的3D模型，用户可以选择安装），此程序安装很简单，只要点击 Next，Continue 即可。

5. 在开始菜单中运行SciFinder Scholar 客户端程序，依次点击：开始 > 程序 > SciFinder Scholar 2007 > SciFinder Scholar，就可以访问数据库了。

（技术部 高峰）

Open Access (开放获取) 资源简介(二)

中国OA资源简介：

1. 世界最大的 Open Access 学术资源一站式专业服务平台：

<http://www.socolar.com>

基于国内学术界、中小型高等院校的对国际上学术文献的强烈需求和OA资源的发展现状，CEPIEC（中国教育图书进出口公司）作为一个中国重要的文献引进单位，从2003年开始对全球的OA资源进行整合，并于2007年4月推出Socolar的测试版。至08年5月，socolar拥有超过2,000种DOAJ和Open J-Gate均未揭示的期刊，期刊数量6,680种；仓库（知识库）数量939种；全文文献数量13,969,442篇，同时具有简单检索、高级检索、用户互动等功能。

2. 中国科技论文在线：

<http://www.paper.edu.cn>

中国科技论文在线具有快速发表、版权保护、形式灵活、投稿快捷、查阅方便、名家精品、优秀期刊、学术监督等特点，给科研人员提

供了一个快速发表论文方便、交流创新思想的平台。中国科技论文在线可为其网站发表论文的作者提供该论文发表时间的证明，并允许作者同时向其它专业学术刊物投稿，以使科研人员新颖的学术观点、创新思想和技术成果能够尽快对外发布，并保护原创作者的知识产权。

3. 中国学术会议在线：

<http://www.meeting.edu.cn/>

“中国学术会议在线”是经教育部批准，由教育部科技发展中心主办，面向广大科技人员的科学研究与学术交流信息服务平台。本着优化科研创新环境的宗旨，针对当前我国学术会议资源分散、信息封闭、交流面窄的现状，通过实现学术会议资源的网络共享，为高校广大师生创造良好的学术交流环境，以利于开阔视野，拓宽学术交流渠道，促进跨学科融合，为国家培养创新型、高层次专业学术人才，创建世界一流大学做出积极贡献。利用现代信息技术手段，将分阶段实施学术会议网上预报及

在线服务、学术会议交互式直播、多路广播和会议资料点播三大功能。为用户提供学术会议信息预报、会议分类搜索、会议在线报名、会议论文征集、会议资料发布、会议视频点播、会议同步直播等服务。还将组织高校定期开办“名家大师学术系列讲座”，并利用网络及视频等条件，组织高校师生与知名学者进行在线交流。

4. 开放阅读期刊联盟：

<http://www.oajs.org/>

开放阅读期刊联盟是由中国高校自然科学院发起的，加入该联盟的中国高校自然科学院会员承诺，期刊出版后，在网站上提供全文免费供读者阅读，或者应读者要求，在3个工作日内免费提供各自期刊发表过的论文全文（一般为PDF格式）。读者可以登陆各会员期刊的网站，免费阅读或索取论文全文。现共有14种理工科类期刊、3种综合师范类期刊、2种医学类期刊和1种农林类期刊。

(期刊部 高峰)

在神秘的湿润夜空下，我不时仰望，静静的注视着群星，等待着，在徘徊中思索，然后语言悄然遁去，音乐也沉默了，一颗星子在夜空中渐趋光亮，直至群星在光亮中黯然。
一切神圣的智慧，一切至高的福泽都从青春之泉溢出。一个勃发的生命，风华正茂，怀揣着指点江山激扬文字的气魄去奋斗人生的征程。那自由奔放的大草原上，有一群时代的骏马，雷行电掣，有一只只雄鹰，盘旋冲天。我们朝气蓬勃，意气奋发，与自然相融为一。我们每天迎着第一道阳光，像朝阳一样冉冉升起。“独行万里兮，滋养地域，雄射艳光兮，其色绚丽，宣扬人我兮，与我为一。”

我在船帆的飘动中醒来，看着微红的太阳，呼唤波浪的到来。小小的帆船迎着丝丝的海风，伴着片片的朝霞起航了。他不怕飓风骤雨，不怕闪电雷鸣，也不怕那幽寂如死的夜。他的微笑如阳光落在波浪上，激起海无比深沉的幽怨。那海有时像浸在热恋中的女人温顺平静，继而帆船默然前行，像极了旗鱼，劈开水面直冲向遥远的太阳的家。那海有时暴躁如一头狮子，像厮杀在战场上的勇士，于是帆船在风暴中奋力艰行，像冲浪的英雄，游于浪尖，一次次将波浪征服，继而前行。在人生的征程中，我们要合着时代的节拍，“用奇妙的不朽的歌曲，我们在世上筑起一座座大城，由一个神话故事，我们塑造一个帝国的荣誉。”

我礼赞宛如一粒正在萌芽的种子的生命，他一只手臂伸向天空，另一只则沉入大地。“船夫，你掌好舵，现在还不是搁浅的时候。”有人这样

说。人不应该放弃，人活着就是为了奋斗。“月光下秋风缓缓的吹着，林中野花戏谑地飘逸香气，葡萄藤上结着令人馋涎欲滴的香甜果实”。未来是一个美丽的梦，梦中弥漫着花的芳香，如春天般美丽。当太阳再次升起，遍野的芳草瑟瑟喜颤，奋斗的脚步奏响法螺，胜利的锣鼓响彻人间，伟大的诞生的呐喊，把新生活的美景展现，欢呼声回荡在明丽的蓝天。

奋斗艳光

(机械 05-1 王剑)

